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Zentrale Erkenntnisse
• Sonntagsfrage:  Laut ZDF-Politbarometer (FGW) käme die Union im Bund aktuell auf 26 Prozent (-1). Die SPD käme auf 15 Prozent (-1),  

die Grünen würden 12 Prozent der Befragten wählen (+/-0). Die AfD käme aktuell auf 24 Prozent (+2), die Linke auf 10 Prozent (+/-0). Das 
BSW würden aktuell 3 Prozent der Befragten wählen (+/-0), die FDP käme auf 4 Prozent (+/-0).

• Schwarz-Rot: Die Deutschen stehen der zukünftigen Bundesregierung mehrheitlich positiv gegenüber: 55 Prozent finden es gut, wenn es 
zu einer schwarz-roten Koalition kommt (29: schlecht; 11: egal). Zudem erwarten 56 Prozent, dass Union und SPD gut zusammenarbeiten 
werden (schlecht: 37). Geteilte Meinungen sind die Deutschen bei der Frage, inwieweit Schwarz-Rot einen wichtigen Beitrag zur Lösung 
der Probleme im Land leisten wird (46: ja; 51: nein) (S. 7-10). 

• Außerdem im Monitor: Kanzler Merz (S. 5); Politikerbeurteilung (S. 6); Politikwechsel (S. 11); Wichtigste Probleme (S. 12); Entlastungen 
(S. 13); Migration (S. 14/15); EU-Wirtschaftsbeziehungen (S: 19); Demokratiezufriedenheit (S. 20) 

• US-Zölle: Die Erhöhung der US-Zölle auf europäische Produkte schadet der deutschen Wirtschaft nach Ansicht von 80 Prozent der Deutschen 
stark. Rund die Hälfte ist deshalb besorgt um den Wohlstand in Deutschland. Zudem meinen 58 Prozent, dass Trumps Zollpolitik zu einer 
weltweiten Wirtschaftskrise führen wird (35: nein). Als Reaktion der EU auf die US-Zölle befürworten 33 Prozent hohe Gegenzölle, 62 Prozent 
sprechen sich für Verhandlungen mit Trump aus (S: 16-18).
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Bundeskanzler Merz
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Politikerbeurteilung
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Schwarz-Rote Regierungskoalition
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Schwarz-Rot: Zusammenarbeit
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Schwarz-Rot: Problemlösungskompetenz
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Koalitionsverhandlungen
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Politikwechsel
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Die wichtigsten Probleme

Quelle: FG Wahlen
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Entlastungen für Unternehmen
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Flüchtlinge & Asyl
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Flüchtlinge aus Krisengebieten
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US-Zölle
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US-Zölle: Sorgen um Wohlstand
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US-Wirtschaftspolitik



19 Demoskopie-Monitor

Wirtschaftsbeziehungen der EU
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Zufriedenheit Demokratie
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Vorausschau
Voraussichtliche Umfrageveröffentlichungen

02.05. ZDF-Politbarometer (FG Wahlen)

01.05. ARD-Deutschlandtrend (infratest)


